

# 沙特不算完,美国不想管

## 沙拟与伊断航断贸,美重申“不当调停者”

**本报讯** 继前一天沙特宣布与伊朗断绝外交关系后,两国之间外交危机4日继续发酵。沙特政府当天表示,将中断与伊朗航空运输和贸易往来。

沙特外交大臣阿德尔·朱拜尔4日接受路透社记者专访时说:“我们还将中断所有进出伊朗的空中交通。我们将停止与伊朗的所有贸易关系。我们将针对前往伊朗旅行的人发布旅行禁令。”

朱拜尔没有详细说明会采取何种具体措施,但他提及,无论何时,对于伊朗人前

往位于沙特西部圣城麦加和麦地那朝觐,沙特依然欢迎。

沙特民航总局4日在其“推特”官方账户中说,沙特宣布与伊朗断交后,它们已叫停所有进出伊朗的航班:“基于沙特政府宣布断绝与伊朗的外交关系,民航总局暂停和阻止了所有进出伊朗的航班。”

在被问及如何才会考虑与伊朗恢复外交关系,朱拜尔说,伊朗必须“尊重国际惯例和条约……表现得像一个正常国家,尊重其邻国的领土完整”。

就沙特的断航断贸表态,

伊朗暂时没有作回应。针对沙特勒令伊朗外交人员48小时离境,伊朗外交部发言人侯赛因·安萨里4日说,伊朗外交人员尚未离开沙特首都利雅得,但他没有提供更多细节。

另外,科威特外交部一位负责人宣布,科威特已于当地时间5日上午召回科威特驻伊朗大使。这名负责人表示,科威特采取这一措施是对伊朗示威人群冲击沙特阿拉伯驻伊朗使领馆行为的抗议。科威特认为这一行为严重违反国际法准则。

美国白宫发言人欧内斯特

4日在白宫外记者会上呼吁沙特和伊朗等国展现克制,他说中东地区许多动荡和不稳定的局势都与教派分歧有关,这不是偶然情况。他呼吁相关各方采取更多措施,以“促进地区各国利益的方式”力图弥合这些分歧。不过,美国国务院新闻发言人约翰·柯比同日强调,针对中东内部的问题,“美国不会充当这些问题的调停者”。有分析认为,考虑到美沙两国的特殊关系,美国此次“严守中立”的态度十分罕见。

综合新华社、中新社、环球网报道

## 克林顿为妻站台 特朗普隔空拆台

美国前总统比尔·克林顿4日现身新罕布什尔州,首次单独出面为妻子希拉里·克林顿入主白宫拉票。媒体注意到,克林顿盛赞妻子各方面才能,却极力避免触碰自己任内的“那些事儿”。共和党“大嘴”唐纳德·特朗普则不失时机,对克林顿夫妇恶心一番。

面对纳舒厄一家社区学院的数百名听众,克林顿认定希拉里有能力、有决心让美国变得更加公平和安全。按他的说法,就“知识储备、经验和性格”而言,眼下没有人比希拉里更有资格当选总统。谈及共和党与特朗普,克林顿说,“他们得选出一个候选人,而我们的首要任务就是赢得选举。”

对于克林顿为妻子抛头露面,特朗普似乎早有应对之策。4日,特朗普接受美国有线电视新闻网采访,直指克林顿婚内与其他女性“劣迹斑斑”,并称他是男性至上主义者。

克林顿于1998年1月否认与白宫女实习生莫妮卡·莱温斯基发生性关系,但半年后不得不发表全国电视讲话,承认与莱温斯基有不正当关系。同年底,国会众议院弹劾克林顿,弹劾议案遭参议院否决,克林顿才躲过一劫。

实际上,丈夫出轨同样是希拉里竞选总统难以绕开的话题。就在3日,希拉里在新罕布什尔州一场活动中遭一名女子“刁难”,后者指称她帮助丈夫粗鲁对待女性。希拉里愤怒回应“你太没教养了”,随即回答另外一名观众提问。 据新华社

# 美国为啥不扮“警察”了?

此次沙特和伊朗两国的断交风波中,各大国的表态颇有些拿错台词的感觉,俄罗斯在第一时间作出强烈反应,称愿做两国的调停人,连韬光养晦的中国都表示严重关切。而与之相反,一向在中东问题上不甘寂寞的美国却出奇地“冷淡”,美国国务院新闻发言人约翰·柯比1月4日对该事件冷漠地回应称:建议两国自行双边解决,美国不打算做调停者。

这等奇观,或许会让熟悉当今国际套路的旁观者直呼看不懂:众所周知,中东是美国国际政策的重点,沙特更是美国在中东政策的基石。如今沙特有麻烦,美国这个平常没事儿都要出来说两句的“世界警察”,为什么当起了甩手掌柜呢?



1月4日,在巴林首都麦纳麦郊区,一名妇女手举知名什叶派教士奈米尔头像与警察对峙。 新华社发

自然“情比金坚”。

然而,天下没有不散的宴席,“石油美元”在为美国霸权续命的同时,也透支了美国的经济实力。尤其是近年来,在美元霸权解体趋势越发明朗后,美国的智囊开始倾向于放弃这套虚头巴脑的玩法,让美国重新回归二战前的“经济实力主义”。奥巴马政府上台以后推行的“产业回归”政策,无疑就是这一理念的实践。在这种大趋势下,沙特乃至中东在美国整体战略中的地位下降是十分明显的。

从某种意义上说,刚刚过去的2015年,很可能是美国中东战略转变的元年,在这一年中发生的很多事情,都在暗示着美国正在把沙特这个盟友和“石油美元”一起丢进历史的垃圾堆:首先,中国在2015年正式取代美国成为最大的石油消费国,美国已经不再是维护石油价格稳定的最大受益者。其次,也是在这一年里,美国正式解禁了自上世纪70年代开始执行的石油出口禁令,正如有人指出的那样,此举无疑按下了美元与石油脱钩的倒计时键。第三,明知伊朗是沙特在中东的领导权挑战者和石油竞价对手,美国依然在2015年解除了对伊朗执行多年的制裁政策。最后,为了打压俄罗斯,美国在整个2015年中强令沙特压低石油出口价格,丝毫不顾及“如果目前石油价格持续走低,沙特将在10年内破产”的警告。

美国这种把盟友往死里卖的做法,无疑让沙特感到了

深深的寒意。正如此次事件后路透社所援引的沙特消息人士的说法:沙特已经受够了……我们这一次真的不关心是否激怒了美国。

毫无疑问,美沙这对盟友已到了“友尽”时刻,这是美国此次冷淡的第一重因素。

## 大乱正中美下怀

然而,这还不是真相的全部。中东在褪去了美国“石油美元”政策重心这层光环后,还有另一重身份,让这一地区乱比不乱似乎更符合美国的利益。

从世界地图上,中东地区刚好处于亚欧大陆这个世界岛中心位置,其一举一动牵扯到中、俄、欧这几个处于亚欧大陆边缘的政治体。事实上,中东与周边各文明间这种休戚与共的关系古已有之,自亚历山大帝国时代起,每当中东地区安定,繁荣的陆上商路就会促进欧亚各个大陆文明文化和经济的交流、繁盛;反之,当中东动乱、破碎,商业的重心从陆上转向海洋,周边的海洋文明就会有更大的发展机会。正因如此,自18世纪以来,英国作为获得世界霸权的海洋霸权,一直致力于在中东“挑逗群众斗群众”,当美国在二战后接过英国衣钵之后,更是创造性地制造了巴勒斯坦问题,让中东成为世界火药桶。美国在中东扮演“警察”,是从上世纪70年代才开始的,它本质上是“石油美元”政策的副产品。正如战略学家米

尔斯海默所言,一个海洋霸权耗费大量金钱和精力,跑到世界岛中央去维持秩序,这样“损己利人”的赔本买卖仅仅出现于过去的三四十年中,早晚会寿终正寝。

眼下,这场由美国人提供的免费午餐马上就要结束了。

回到当前来说,如果中东的乱局扩大,谁将是受害者呢?我们不妨做个简单的预测:动乱的危机首先会波及邻近的欧洲,大量难民的涌入,会打断那里正在进行的一体化进程(事实上这样的事情已经发生了)。沙特与伊朗“斗法”所造成的能源价格不稳定,还会影响普京为俄罗斯制定的以能源为核心的崛起战略。更有甚者,中东动乱的持续还可能极大地影响中国的“新丝绸之路”的实施。换言之,中东如果“爆炸”,很可能把美国的几大战略对手都炸出内伤,既然如此,美国为什么要管这等闲事呢?面对这种博弈形势,莫说让美国再出来扮演“世界警察”,它不当一个搅局者,恐怕已经算是烧高香了。

到目前为止,世界各方势力在此轮沙伊危机中的表现,不是拿错了台词,而是正在互换角色。世界局势的变化,正在让美国越来越感兴趣维护中东的稳定,而中国、俄罗斯和欧洲作为更重要的利益相关方将被推到台前,他们是否已经具备了足够的实力和技巧“接盘”?沙特与伊朗的此次危机,恐怕将成为第一块试金石。

## 新德里每四小时 发生一起强奸案

印度新德里警方4日发布的数据显示,2015年首都新德里平均每天有将近522人成为各种犯罪活动的受害者。其中,每4小时就发生一起涉及强奸案的报案。

警方数字显示,新德里去年针对女性的犯罪依然令人担忧,截至当年12月15日,共报告2095起强奸案,比2014年增加0.48%;性骚扰案达5192起,比前一年增加24.15%。

《印度斯坦时报》5日报道,或是由于国际社会和印度国内都较为关注女性受害案件,新德里警方针对妇女案件的破案率提高,大约70%的案件在两周内抓获嫌疑人并进行起诉。

2015年全年,新德里共发生超过18.2万起各种案件,比2014年增加24.05%。而在2013年和2014年,犯罪率均增加100%。相对犯罪率上升,新德里警方2015年的破案率比2014年降低大约2%至27%。新德里警察局长B·S·巴锡承认,96%的车辆盗窃案和85%的窃案没能破案。 据新华社

## 加拿大六龄童 上飞行“黑名单”

来自加拿大安大略省的小男孩赛义德·阿达姆·艾哈迈德只有6岁,却从小莫名其妙地上了飞行“黑名单”,每次登机前都要接受特别安检才能被放行,这让他的父母不胜其扰。

艾哈迈德的母亲哈迪贾·卡吉说,儿子从小坐飞机就无法在网上提前办理登机手续,在机场过安检时还要受到特殊对待,她和丈夫曾多次向航空公司和政府部门询问原因,但从未得到正面回应。之前,还是加拿大航空公司一名员工私下告诉他们,艾哈迈德上了被认为可能对加拿大公共安全构成潜在威胁的飞行“黑名单”。

新年前夜,身为冰球迷的艾哈迈德和父亲苏莱曼准备搭乘加航航班飞往美国波士顿观看冰球比赛,却在机场再次被拦下。苏莱曼既愤怒又无奈,继而将一张加航电脑屏幕显示的“黑名单”照片上传至推特。

加拿大公共安全和应急部长拉尔·古德随后回应,政府部门已介入调查,相关进展将随时通报给艾哈迈德一家。 据新华社



## 美沙已近“友尽”时

考虑到中东局势的复杂性,想正面解答美国此次为何如此冷淡,能找到很多似是而非的理由。我们不妨把这个问题反过来,问一问美国为什么曾如此关心沙特和伊朗,这时会发现理由只有一个,那就是所谓的“石油美元”体系。

上世纪70年代,布雷顿森林体系的解体让美元失去了黄金这个可靠的信用保障,恰在此时爆发的石油危机,则让美国领教了石油的厉害。于是,在时任国务卿基辛格的牵线下,美国与沙特最终做了一笔交易:沙特承诺其领导的石油输出国组织(欧佩克)将美元作为石油交易结算的唯一币种,作为回报,美国则在内外政外交上对沙特进行全面的

支持。这笔交易对于此后世界格局的影响甚为巨大,它创造了两大奇观:由于美元找到了石油作为靠山,美国过上了靠印钞、借钱就能称霸世界的奇葩老大大生活;在地球的另一端,沙特和它的一帮海湾小兄弟,则在美国撑腰下,靠着垄断石油定价成为全世界赚钱最轻松的土豪。“石油美元”体系是美沙两国都能获益巨大的双赢交易,有它做底,两国